
Organ naţlonal-biiserlcê c — întemeiat In 1§53 de Ml împ̂ litn! Aidreln Şagnna
HPHRE SHPTHMHNHL

Abonamentul:
Un an 500 Lei. — Şase Inni 250 Lei. — Trei Inni 
125 Lei. — Pentru străinătate nn an 900 Lei — 

Pentrn America 8 Dolari

Articole şi corespondente
se adresează R ed ac ţie i Telegraful Român, Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se 
refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Preful insertiunilor
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică 

de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele şi inserjiunile
se adresează A d m in is tra ţia ! ziarului Telegraful 

Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Necesitatea ierarhiei
în viaţa socială

Atitudinea de simpatie hotărâtă 
a Bisericii noastre faţă de ideea na
ţională este prea bine cunoscută. In 
privinţa aceasta Biserica noastră nu 
s ’a încurcat în nici un echivoc, cum 
s ’a încurcat bunăoară catolicismul şi, 
în dependenţă de el, uniaţia, care de
clară, prin organele sale, pe şleau că 
oamenii Bisericii trebue să trăiască în 
bună pace şi să colaboreze frăţeşte 
cu masonii.

Dar afară de ideea naţională şi 
de credinţa în Dumnezeu mai sunt şi 
alte puncte de doctrină socială în 
privinţa cărora există un mare dez
acord între creştinism şi comunism.

Comunismul duce până la con
secinţele extreme deviza Revoluţiei 
franceze: egalitate. El pleacă dela 
ideea greşită că oamenii sunt în na
tura lor egali şi societatea actuală 
calcă în picioare această egalitate na
turală. Ordinea socială trebue modi
ficată deci în senzul ca egalitatea na
turală între oameni să nu mai fie întru 
nimic prejudiciată.

Biserica creştină, şi în deosebi 
cea ortodoxă, are cheia pentru înţe
legerea cea mai justă a omului şi 
pentru schiţarea celui mai bun pro
gram de ordine socială. Ea ştie că 
oamenii nu sunt egali; nu sunt egali 
nu numai pentrucă variază în aptitu
dini şi nu sunt uniformi («multe da
ruri, dar acelaş Domn»), ci şi pen
trucă unul este înzestrat mai puţin 
ca altul, chiar dacă am lua pe oa
menii cu acelaş fel de inclinaţie. Unul 
are un talant şi altul mai mulţi. Sunt 
oameni mai puternici şi alţii mai ne
voiaşi. Sunt distanţe uriaşe între oa
meni în ce priveşte puterile lor spi
rituale. Unii se ridică în ordinea in
telectuală la înălţimi la cari alţii, cu

toată silinţa lor, nu numai că nu se 
pot ridica cu dela sine putere, dar 
nici măcar nu pot fi ridicaţi de cei 
cari au descoperit acele piscuri ale 
cugetării. Unii au puteri uimitoare 
de-a trezi în popoare mari elanuri 
cutropitoare, alţii nu pot mişca din 
amorţire nici măcar doi-trei cunoscuţi. 
Ce diferenţă de vitalitate între un 
Mussolini bunăoară şi un oarecare 
muritor de duzină, fie el chiar licen
ţiat sau doctor în ceva. Care dintre 
oameni nu are cu o evidenţă masivă 
sentimentul profundei sale inferiori
tăţi de câte ori se compară cu vre
unul din geniile actuale ale omenirii, 
pe teren ştiinţific sau politic ? Dar nu 
trebue să socotim că geniile stau în
tr’o tabără şi toţi ceilalţi oameni în 
altă tabără; că singura deosebire ce 
există în omenire, e cea intre genii 
şi oamenii de rând. Geniile sunt în 
vârful scării, dar până la ei, dela 
treapta cea mai de'jos, sunt atâtea 
trepte. Dela cel cu un talant până la 
cel cu zece, mai sunt multe trepte 
intermediare. In orice caz se ridică 
uneori oameni providenţiali cari sunt 
în stare să dea avânturi nebănuite 
statelor.

Pe diferenţa de puteri între oa
meni, pe această ierarhie ontologică, 
se bazează ierarhia socială. Senzul 
existenţe» ei nu e acela de-a asigura 
domnia unora asupra altora, ci de-a 
asigura un maximum de ordine şi de 
bine pe seama tuturor. Existenţa în mij
locul stiihilor naturii şi în condiţiile ac
tuale de păcătoşenie a omului se poate 
menţinea într’o  relativă ordine şi cu 
asigurarea unui tot mai ridicat stan
dard de viaţă numai printr’o  luptă 
dusă solidar şi sub conducerea celor 
mai destoinici. Nici o familie, nici un

sat, nici o instituţie nu poate trăi în 
linişte şi nu poate prospera, dacă nu 
conduce cel mai destoinic.

Dacă creştinismul ortodox se 
deosebeşte de democraţia şi comuni
smul, cari uniformizează oamenii, prin 
recunoaşterea diferenţei reale ce exi
stă între ei, el se deosebeşte radical 
şi de concepţiile antropologice din 
anticitate cari nu recunoşteau calita
tea de om decât foarte puţinora, con
cepţii cari se validitau pe teren po
litic în formele de stat despotice. Pen
tru creştinismul ortodox cei ce con
duc nu conduc pentru plăcerea lor 
de-a fi stăpâni, iar cei conduşi nu 
sunt robi ce trăesc pentru şi mai ma
rea mărire a conducătorilor; cei ce 
conduc stau în serviciul celor pe cari 
îi conduc; conducerea lor trebue să 
fie străbătută de spiritul jertfei; ei îşi 
dedică talentul şi puterile lor mai mari 
fericirii celor mai puţin dotaţi. Cei 
mai buni nu au nici măcar dreptul 
de-a se desinteresa de mulţimile de 
rând, trăind în turnul lor de fildeş; 
Dumnezeu i-a înzestrat cu puteri mai 

, mari nu de dragul lor, ci pentru bi
nele întregului grup social. Dacă pro
testantismul individualist a promovat 
pe teren politic şi social egoismul şi 
liberalismul, atât de păgubitor celor 
slabi, ortodoxia cuprinde în sine ca 
indicaţie socială solidarismul celor tari 
cu cei slabi, ierarhia socială spre bi
nele în primul rând al celor slabi pe 
cari trebue să-i sprijine cineva în 
lupta cu atâtea adversităţi din partea 
naturii şi a oamenilor.

O ierarhie socială emanaţie cât 
mai deplină a ierarhiei ontologice şi 
ierarhia aceasta animată de spiritul de 
dragoste, de jertfă, de ideea că are o 
misiune în favorul binelui obştesc. 
Aceasta este concepţia ortodoxă în 
această chestiune, concepţie adecvată 
realităţii celei mai autentice.

Dacă privim bine, tocmai pe 
ideea aceasta e întemeiată ordinea, 
atât de naturală, a familiei. In fami
lie domneşte tatăl, cel mai destoinic

şi mai dotat. In familie nu e vot. H o
tărârile în familie nu sunt emanaţia 
unei majorităţi de voturi. Tatăl se 
sfătueşte cu membrii familiei — pro
porţional cu vârsta şi cu înţelepciu
nea membrilor — şi trebue să pre- 
ţuiască obiectiv părerile lor, dar în 
cele mai multe cazuri hotărârile Ie 
poate lua numai el. Dar la luarea 
acestor hotărâri tatăl e condus numai 
de grija de-a asigura familiei o  cât 
mai bună viaţă. Tatăl conduce — băr
batul este cap femeii —  dar nu pen
tru satisfacerea unui orgoliu, ci îm
povărat de răspunderea întreagă. E şi 
tragică situaţia unui conducător, fie el 
tată sau altfel de conducător. El vede 
că numai el e în stare să ia o hotă
râre şi trebue s’o  ia, căci numai el 
se poate ridica la înţelegerea proble
mei în chestiune, că ceilalţi se lasă 
naivi şi încrezători în grija lui, sau 
se opun neînţelegători —  dar în acelaş 
timp îşi dă seama de marea răspun
dere care-1 apasă, ştiind că de hotă
rârea lui depinde binele sau răul celor 
conduşi.

Sunt convins că între cele trei 
cicluri: Dumnezeu, familie şi stat exi
stă o similitudine. Toate stau pe 
aceeaş bază, pe aceeaş normă de exi
stenţă. Iar criteriul îl dă Dumnezeu. 
In creştinism viaţa în Dumnezeu e o  
viaţă de grup familiar. Este un Tată 
şi un Fiu, chiar dacă nu înţelegem  
bine situaţia Duhului Sfânt. Felul 
acesta etern de viaţă e lege pentru 
ciclurile sociale. După modelul lui e 
constituită familia pământească şi după 
modelul familiei trebue să se orien
teze statul. D e sigur păcatul în care 
trăeşte omenirea pune mari piedeci 
în calea modelării vieţii de familie 
după cea divină şi a vieţii de stat 
după cea familiară. Viaţa internă a 
divinităţii e reprodusă mult alterat de 
familia pământească şi şi mai alterat 
de familia mare a statului. In acestea 
din urmă, în special în viaţa socială, 
autoritatea în loc sa fie perfect echi
librată de iubire, înclină mult spre

Cuvânt comemorativ
— Rostit de părintele TEODOR GLODEANU 
la pedinfa solemnă de comemorare a profe
sorului Dr. N. C. PAULESCU, In 15 August 
1931, din prilejul sf. misiuni dela Geoagiu-Băi —

Mormintele sânt, pe seama morţilor, 
lăcaşuri de odihnă, ear pe seama viilor 
urne evocatoare. Posteritatea se opreşte la 
pragul lor. ca să smulgă din tainele vieţii 
ce este un învăţământ pentru ziua de 
mâne.

Deasupra fiecărei cruci din ţintirime 
planează o poveste din trecut, care lumi
nează în veşnicie. Sânt cruci cu poveşti, 
unele ca para galbenă a unui opaiţ în 
amurg: sânt crucile mulţimii anonime re
venite la sânul ţărânei primitoare. Sânt 
cruci însă, al căror înţeles străluceşte în 
depărtări ca un stâlp de foc călător în 
noapte: ele sânt crucile risipitorilor de su

flet, ce au ocrotit o idee şi au lăsat o mo
ştenire spre binele altora.

A te apropia de ele înseamnă a face 
să reînvie, sub ochii tăi, unele din forţele 
creatoare, care au adus omenirea, în eterna 
ei primenire, mai înainte cu un pas.

Orce comemorare trebue să aibă îna
inte de toate o tendinţă educativă, precum 
în genere educativă este şi tendinţa isto
riei ale cărei popasuri ne îmbie învăţă
minte atât de folositoare; prilejuri de recu
legere şi înălţare sufletească atât de nece
sare în vârtejul valurilor cari ameninţă şu
breda corăbioară a traiului nostru vremelnic.

Pentru noi cei de azi, cât şi pentru 
veacul de destrămare în care trăim, prăz- 
nuirea unuia dintre cei mai valoroşi pre
cursori ai naţionalismului nostru românesc 
şi creştin, a marelui savant profesorul Dr. 
N. C. Paulescu, este prilej de împrospătare 
a amintirii unei rare energii rodnice, chel
tuite pe deantregul în slujba neamului şi a 
bisericii.

Nicolae Paulescu, mare român şi cre
ştin I Ce sublimă întruchipare a întregului 
spirit românesc; ce fericită simbioză a ce

lor două elemente, cari constitue fiinţa 
noastră etnică. N’a fost un cap politic. A 
fost un om de ştiinţă şi un creştin cu su
flet tare.

Aprofundarea în domeniul vast al şti
inţelor nu l-a îndepărtat, nici nu 1-a clăti
nat dela credinţa sa în adevărurile eterne 
ale evangheliei lui Hristos, din contră, şti
inţa sa vastă — ale cărei culmi nu le-au 
atins decât puţini muritori — l-a adus la 
convingerea că doctrina creştină este su
prema formă de perfecţiune a individului 
încadrat în colectivitatea naţională. Cu 
exemple de o uluitoare adâncime şi sim
plicitate a demonstrat că nu există incom
patibilitate între creştinism şi ştiinţa ade
vărată; că inteligenţa creatoare a omului 
reprezintă o părticică infimă din nemărgi
nita înţelepciune divină, că şi datoria sa
vantului este să nu se lase dominat de 
orgoliu, ci de dragoste şi umilinţă cre
ştină, dacă vrea cu adevărat să pătrundă 
în secretele marilor opere vii ale dumne- 
zeirii şi să realizeze lucruri durabile.

Ce avertisment usturător acest crez 
al lui Paulescu pentru pretinşii «savanţi“

din societatea noastră românească, cari pe 
temeiul unei superficiale culturi proclamă 
negarea dumnezeirii. In neputinţa lor de-a 
depăşi limitele unei vieţi închinate exclu
siv exigenţelor fiziologice, ei întâmpină cu 
aer de superioritate şi cu zimbet batjoco
ritor depăşirile altora spre albăstrimile ce
rului.

In n e g a ţ i u n e a  lor ei nu se ba
zează pe certitudini, ci mai curând per- 
zită într’o încăpăţinare prostească ca să 
nu-şi dea adeziunea Ia o credinţă popu
lară, care — pretind ei — prea e simplă 
şi accesibilă tuturor ciobanilor.

Cercetând mai de aproape pe aceşti 
pretinşi intelectuali, vedem că le lipseşte 
spaţiul sufletesc, că refuzând «jugul“ unei 
credinţe, cum numesc ei viaţa religioasă, 
pentru a-şi asigura o mai largă libertate 
interioară au renunţat în fond la cea mai 
înaltă dintre libertăţi, aceea de-a naviga 
vaste limite, de-a căuta înălţimile, de-a 
dori absolutul şi deci dumnezeirea.

In faţa acestor oameni de o înspăi
mântătoare sărăcie duhovnicească ridicăm 
forţa reală şi covârşitoare prin proporţiile
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despotism. Sau se manifestă tendin
ţele de sfărâmare a comunităţii în in
divizi egoişti. In ambele cazuri avem 
de-a face cu o scădere a iubirii şi cu 
o creştere a egoismului.

Intre extremele bolnave, indivi
dualism şi despotism —  feţe ale ace
luiaşi egoism păcătos —  stă tendinţa 
creştinismului ortodox cătră solida- 
rismul naţional, ierarhic organizat, în 
care se întâlneşte în sinteză armoni
oasă conducerea cu iubirea.

Cercurile
Vremurile de azi cer, fără îndo

ială, preotului o cât mai intensă şi 
organizată pregătire pentru a putea 
propovedui cu rezultat bun, în socie
tatea multiformă a timpului, lumina 
Evangheliei cu concepţia superioară 
de viaţă creştină.

Activitatea preotului e mai multi
laterală la oraşe, — dar ea poate fi 
tot atât de bogată în mijlocul satelor 
celor mai ferite de influenţele sociale 
disolvante.

Nu e noutate că, prin unele lo
curi omogene din punct de vedere 
naţional şi religios, se ivesc nuclee 
comuniste, sub diferite firme, — ca 
să nu amintim decât pe ale sectaris
mului.

In afară de acest pericol, venit 
din afară, sânt obişnuitele piedeci 
pentru realizarea împărăţiei lui Dum 
nezeu, piedeci izvorâte din înclină
rile firii omeneşti aşa de uşor cu
prinsă în valurile diferitelor patimi ce 
distrug sănătatea sufletească şi tru
pească a unui neam.

In faţa acestor plăgi sociale şi 
materiale preotul trebue să stea me
reu la datorie, să îndrepte ce e rău, 
să clădească spre bine, să mustre, să 
mângăe, ca un sol al păcii pe pă
mânt.

In faţa curentelor preoţii trebue 
să stea mereu la postul de veghe: 
«Că puterea li-a fost dată pentru zi
direa credincioşilor, şi nu pentru risi
pirea lor», (2 Cor. 8, 10).

Trebue să se înarmeze mereu 
duhovniceşte, cu cuvântul şi fapta, 
ieşite dintr’o  inimă încălzită de idea
lurile creştine.

In misiunea sa preoţimea are 
nevoe de oaze întăritoare, de prilejuri 
de întărire spirituală.

Cercurile pastorale sânt, pentru 
preoţi, mijloace auxiliare dintre cele

ei, sufletul plin de lumină al savantului 
Paulescu, memoriei căruia ne închinăm 
astăzi cu sentimente de profundă pietate, 
admiraţie şi recunoştinţă.

In veacul nostru de ruină morală, de 
erezie naţională şi de apostazie creştină, 
cred că nu risc să fac afirmaţiunea, când 
spun că multi dintre acei, cari se mărtu
risesc aderenţii ideii naţionale-creştine, si
mulează adesea când naţionalismul, când 
creştinismul, spre dezolarea generaţiei tinere, 
care caută cu frenezie modelul în care să 
creadă.

N. Paulescu e naţionalist adevărat şi 
creştin adevărat. Ce pildă elocventă de 
naţionalism creştin ni-a lăsat omul acesta, 
care o viaţă întreagă ascultând de glasul 
sfintei Evanghelii, îşi îngenunche geniul şi 
imensa-i ştiinţă în faţa sfântului potir, şi 
care a lăsat ca rămăşiţele lui pământeşti 
să fie înfăşurate în flăcările tricolorului 
românesc!

Profesorul Paulescu a fost un martor 
al credinţelor sale naţional-creştine, având 
curajul să lovească cu hotărâre şi să com
bată cu temeinice adevăruri pericolul iudeo- 
masonic. Din acest motiv a trebuit să su
porte toate răutăţile lui Izrael, care nu s’a 
sfiit a înfăţişă pe ilustrul nostru învăţat ca 
pe un maniac religios...

Sânt abia cinci ani de când a plecat 
dintre noi într’o lume mai vrednică de

Toată concepţia socială ortodoxă 
contează însă şi cu un factor de care 
nu ştiu oeleialte concepţii. Este pă
catul de oameni. El explică multe 
neajunsuri sociale. Iar lupta pentru o 
mai bună ordine socială trebue să 
înceaoă nu din alt punct, ci dela pă
cat. Lupta contra păcatului din oa
meni, e singura luptă eficace pentru 
o mai bună ordine socială.

Dar despre aceasta într’un alt 
număr. Br. D. STĂNILOAE

preoţeşti
mai preţioase, alături de citirea zil
nică a sfintei Scripturi, a cărţilor de 
îndrumare pastorală şi cu duh cre
ştinesc.

Importanţa lor e îndoită: pentru 
preot, şi pentru credincioşi.

La aceste cercuri se întâlnesc 
puteri spirituale, experienţe, care co- 
municându-se dela un preot la altul, 
feresc pe cel tinăr de greşeli, şi avântă 
pe cel bătrân în paşii mai vii ai 
tinărului.

Viaţa, în genere, cere această 
fericită îngemănare a avântului tine
resc cu tactul şi experienţa bătrâni
lor. Cu atât mai mult se cer ele în 
pastoraţie.

Partea intimă a conferinţei preo
ţeşti are rostul, să pună la îndemână 
preotului, cazuri de pastoraţie indi
viduală cu bun reuşit la un preot. 
Anumită terapeutică a unor boli su
fleteşti într’un ţinut, comunicată tu
turor preoţilor, le poate aduce mare 
folos.

Cazurile sânt multe, înşirarea lor 
sistematică ar putea constitui bogat 
material spre folosul preoţimii.

Duşmanii bisericii sânt atât de 
neobosiţi în iscodirea mijloacelor ade
menitoare, încât preotul trebue să 
aibă la îndemână mijlocul cel mai 
curat şi mai legător al sufletului de 
biserică.

Pentru credincioşi cercurile noa
stre sânt adevărate întăriri de cre
dinţă străbună. Slujba în sobor, înăl
ţătoare, îi ridică şi transpun în sfere 
înalte, îi desbracă de preocupările 
lumeşti.

E fapt îmbucurător că poporul 
nostru, sătul de adunări «politice» şi 
de altă natură, atunci când e vorba 
de adunare pentru preamărirea lui 
Dumnezeu, el răspunde cu tot sufletui.

Ele îşi au rostul mai ales în co- | 
munele unde anumite secte au lucrat 
la măcinarea autorităţii bisericii şi a 
slujitorilor ei. In lipsă de preoţi mi
sionari, — măcar în fiecare protopo
piat câte unul, — la noi nu sânt bu- 
getaţi de stat nici pentru eparhii, —  
cercurile pastorale pun stavilă propagan
dei sectare.

Prin diferitele societăţi, care au 
luat naştere în parohii, Biblia a ajuns 
iarăş în casele sătenilor noştri. E lu
cru care trebue reţinut... Dar trebue 
şi lămurită citirea Bibliei. Ea adeseori 
e întrebuinţată în mod sectar, ca armă 
de discuţii, care duc la greşite co
mentarii.

S’a uitat la noi citirea Scripturii, 
cum citiau strămoşii noştri Psaltirea, 
— înainte sau după rugăciunea de seara 
era şi Psaltirea citită, — ca o  a doua 
rugăciune. D e ea se apropiau cu

aceeaş cucernicie, cu care intrau în 
biserică.

Creştinul îşi făcea planul pentru 
lucrul de ziua de mâne în lumina 
acestor adevăruri. De această citire a 
sfintei Scripturi trebue legat creştinul 
de azi. Ea îl fereşte de mândria sec
tarului, care îl duce la convingerea că 
şi el o poate explica. II păzeşte de cre
dinţa că numai prin citirea ei se 
mântue.

Biserica are lipsă de creştinii cari 
citesc Scriptura, dar sânt fiii ei buni 
cari ţin poruncile Scripturii şi cred 
în explicarea bisericii.

Citirea Scripturii e numai o pildă. 
Sânt şi alte probleme care se lămu
resc credincioşilor la cercurile pasto
rale. Ele animează pe preot, întăresc 
şi înalţă pe creştin la o viaţă curată 
şi plăcută lui Dumnezeu.

Pr. Vasile Coman

£a jubileul ^sociaţiunii culturale*1
Adunarea generală din 19^6 a 

celei mai vechi asociaţii culturale 
din Ardeal şi Bănat se ţine în zilele 
de 19, 20 şi 21 Septemvrie la Blaj, 
când se prăznueşte şi activitatea ei 
de trei sferturi de veac.

Este fapt de mult constatat, că 
numai instituţiile care au avut no
roc de continuitate lungi decenii, au 
putut să-şi realizeze cel puţin o 
parte a programului. Altfel, cele 
mai bune intenţii, cu cel mai bogat 
program, rămân literă moartă. Mai 
ales în domeniul, aşa de anevoios al ră
spândirii luminii în păturile mari ale 
poporului, e nevoe de muncă siste
matică şi îndelungată, ceea ce nu 
se poate închipui realizat de aso
ciaţii sau tovărăşii cu viaţă scurtă, 
sau cu o conducere care-şi schimbă 
mereu programul.

«Asociaţiunea transilvană pen
tru literatura română şi cultura po
porului român», înfiinţată de căr
turarii timpului, între cari Mitropo
litul Andrei Şaguna ocupă loc frun
taş, a avut norocul să fie înzestrată 
cu un program larg cuprinzător, ce 
depăşeşte realizările posibile ale 
vieţii unei generaţii, şi chiar pe 
acelea ale unui veac.

Toate nevoile vieţii spirituale şi ma
teriale ale poporului românesc din 
Ardeal şi Banat au trecut în pro
gramul „Astrei“, ca şi mijloacele pen-

*) Rânduri primite dela Asociaţiunea „Astra“ 
cu prilejul serbărilor sale din acest an.

tru creşterea puterilor spirituale şi ma
teriale ale popondui nostru..

n u a o u  a  u  v c u i c-rojjaoa. asupra
sentinţă, smulsă tot înţelepciunii 
poporului: «Românul e greu de pornit} 
— că de lăsat, uşor se lasă».

Socotim că sentinţa e prea 
aspră, când e vorba de atâtea in
stituţii creiate şi susţinute de nea
mul nostru. Dacă pentru Ardeal, 
n’am pomeni decât de «Astra» şi «Al
bina», şi tot ne putem convinge că 
au fost şi românii harnici să-şi por
nească, să-şi continue, între cele 
mai mari greutăţi, instituţii pentru 
promovări ale nevoilor spirituale şi 
materiale.

In continuitatea lor conduce
rile ce s’au succedat la „Astra“, — 
prezidenţii şi comitetul central, — 
au dat dovadă nu numai de multă 
înţelegere şi de caldă iubire de 
neam, ci şi de o tenacitate de voinţă 
puţin obişnuită, de o răbdare eroică 
pentru continuarea muncii naţio
nale în cadrele Asociaţiunii.

Cu un popor de ţărani abia ieşiţi 
din iobăgie, în satele căruia abia se 
înfiripaseră şcolile primare; cu o 
mână de intelectuali la oraşe; cu sără
cia copleşitoare şi la sate, şi la oraşe; 
sub privirea şi uneltirile duşmănoase 
ale unor guverne străine şi înfricate 
de creşterea puterilor româneşti, — 
Asociaţiunea a străbătut biruitoare 
până la unire.

dânsul, şi e păcat ca vălul uitării să aco
pere amintirea acestui gigant al gândirii 
româneşti.

Evocarea spiritului marelui român şi 
creştin prof. Paulescu este un imperativ 
pentru securitatea naţională şi pentru exi
stenţa noastră ca stat românesc.

„Adevăratul român nu poate fi decât 
creştin adevărat, iar adevărata Românie 
naţionalistă şi creştină nu poate fi decât 
aceea, în care legile politice se vor con
funda cu însăşi legea dumnezeiască a lui 
Isus Hristos“. Acesta a fost crezul marelui 
român şi creştin prof. Paulescu. Şi precum 
odinioară Ienachiţa Văcărescu lăsase prin 
testament urmaşilor săi „creşterea limbii 
româneşti şi a patriei iubire“, la fel Pau
lescu a sădit în conştiinţa generaţiilor ce 
vor urma acest crez al său. Generaţia ti- 
nără mai ales, căci aceasta l-a înţeles, l-a 
stimat şi la iubit, va trebui în primul rând 
să înveţe dela profesorul Paulescu să cin
stească pe Dumnezeu şi să-şi iubească 
neamul.

De aceea când invocăm marele lui 
spirit trebue să facem din crezul său scut 
şi armă pentru zilele noastre şi să-l aşe
zăm între arhanghelii spirituali zugrăviţi 
pe steagurile noastre de luptători naţionali- 
creştîni.

Biserica noastră naţională-ortodoxă 
e mândră de acest fiu al ei, de o incom

parabilă nobleţă, care o viaţă întreagă a 
ascultat de glasul Evangheliei şi care în 
preajma morţii sale fiind invitat de un grup 
de studenţi, ca să lé predice despre pa
timi, li-a spus adânc mişcat: „Uniţi-vă, 
toţi pentru unul şi unul pentru toţii lubi- 
ţi-vă, sacrificaţi-vă, pentru Hristos, Rege, 
Naţiune şi Familie!“

Vom şti noi să ne ridicăm la înălţi
mile sale spirituale, pentru ca să-l putem 
urma ? Iată pentru ce trebue să răsturnăm 
lespedea de pe uşa mormântului său şi să 
ne întoarcem feţele îmbujorate de .credinţă 
către spiritul său mare şi nemuritor.

Din pilda vie a vieţii lui să învăţăm 
cum se mântue prin spadă de foc şi cre
dinţă de granit. Sub umbra ocrotitoare a 
marelui său spirit vom învăţa să fim, şi mai 
ales să trăim autonomi I Numai aşa vom 
fi duh din duhul neamului şi sânge din 
sângele lui, şi numai pe această cale legi
timitatea noastră naţională se va investi 
cu un accent de ordin divin.

Când la acest praznic al evlaviei 
aprindem candela pioaselor aduceri aminte, 
avem convingerea că am săvârşit un act 
dictat de imperativul conştiinţei noastre 
româneşti-creştine, aducând în acelaş timp 
un modest prinos de recunoştinţă amin
tirii nemuritorului savant prof. Paulescu. 

Fie-i memoria în veci binecuvântată I 
Pr. T. Glodeanu

Căminul cultural şi rolul
preotului in cadrele lui

[9] de IOAN MIHAIL BRANEA
[Sfârşit]

Dar noi, prin cămin nu urmărim să 
facem din sătean un om ce se pricepe nu
mai în cele ale vieţii lui strict personale, 
ci să-l creştem în aşa fel, încât să nu fie 
străin şi de alte chestiuni.

Fiecare om trăeşte într’o ţară şi da
torie are să şi-o cunoască, dacă nu din 
văzute, măcar din descrierile altora. De 
aceea se va arăta de cătră cămin ce fel 
de ţară e România; câtă mărime are, ce 
vecini are — prieteni sau duşmani; — râu
rile, munţii şi oraşele mai însemnate; câţi 
locuitori are; avuţia ei; ocupaţia princi
pală la noi şi ocupaţii mai secundare; 
fauna şi flora munţilor, dealurilor şi câm
piilor; naţionalitatea şi religiunea prepon- 
derantă în stat; minorităţile în raport cu 
românii şi diferite confesiuni, drepturile lor 
în stat; ce fel de stat e România (monar
hie), de cine e condusă etc. Vom face 
apoi o comparaţie între noi şi alte state, 
dând chestiuni de ordin general şi prin
cipal referitor la ele. Aşa mărimea lor, gra
niţele, populaţia, felul de guvernământ, 
bogăţiile lor şi felul de prietenie dintre noi 
şi ei. Să căutăm câtuşi de puţin a fixa în
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Unitatea ne-a pus în condiţiile 
unei noui aşezări de ţară. Cărtu
rari s ’au deplasat cei mai m ulţi dela 
sat la oraş, dela oraşul mic la o ra
şul m are; prin reform a agrară şi 
votul universal lumea satelor a aj uns 
frăm ântată de probleme în aşa m ă
sură, încât nici azi nu s’a liniştit 
complet.

Chiar în cazul când unitatea 
politică s ’ar fi săvârşit în vrem uri 
normale, valurile nouei aşezări, a 
nouei situaţii de drept şi sociale, 
ar fi răm as tulburi m ultă vreme. 
Motivul e firesc: orce nouă aşe
zare are nevoe de un răstim p de 
dibuiri, de experienţe, până la o 
clarificare deplină.

Unitatea noastră a urm at după 
un cumplit răsboi distrugător de va
lori, de averi, de sănătate, de ideal 
şi de disciplină.

Când, după unire «Astra» a luat 
din nou contact cu poporul, la viaţa 
satului a constatat care sânt lipsurile 
cele mai mari ale societăţii româneşti în 
formaţiune, — cari, intrând în progra
mul cultural, naţional şi social al 
ei, trebue să formeze preocupările 
ei actuale.

S ’a oprit la două aspecte ale 
satului de după răsboi, şi de după 
u n ire : sănătatea trupească şi sănătatea 
sufletească a poporului. Şi e înţeles că 
în aceste două domenii sântem în 1 
mare declin faţă de trecut.

Satul rom ânesc a avut destule 
boli şi înainte de unire; dar după 
răsboi boale contagioase s ’au lăţit în 
proporţii înspăimântătoare, primej
duind nu num ai sănătatea celor ce 
trebue să apere azi unitatea statu
lui naţional, ci şi pe a acelora cari 
vor trebui să o apere mâne.

Postulatul vechi din programul 
„Astrei“ care cerea sprijinirea de 
sănătatea ţăranului a înaintat astfel 
pe primul plan al preocupărilor. De 
aceea, ani în şir, activitatea ei p re
cumpănitoare a fost înclinată sănă
tăţii satului. In  toată România, Astra 
a  făcut întâia oară examinarea sa
n itară  a unor sate şi regiuni întregi. 
E a a înfiinţat echipe medicale ambu
lante etc. Cu miile se cifrează con
ferinţele medicale şi consultarea pe 
teren  a bolnavilor, cu prilejul con
ferinţelor.

Dar poporul rom ânesc dela 
apusul Carpaţilor se întorcea, din 
râs boiul de patru ani, nu num ai 
bolnav trupeşte, ci şi sufleteşte. Sub 
acest raport înainte de răsboi ne-am 
putut m ândri cu poporul cel mai

mintea ţăranului situaţia geografică a Ro
mâniei şi a celorlalte ţări de pe glob, ca 
el să nu rămână uluit — fără un pic de 
orientare, — când aude de numirea unui 
stat.

Dela chestiunile de ordin geografic 
trecem la cele geologice: pământul ţării, 
straturile de pământ, bogăţiile lui, cum se 
scot aceste bogăţii, ce se scot din ele şi 
cum s’au format. Ce sânt vulcanii, cutre
murele, crăpăturile de pământ, cum s’au 
format munţii, dealurile, apele şi mările, 
protozoarele, omul; cum împăcăm religia 
cu ştiinţa etc.?

Nici fenomenele naturii să nu le lă
săm neexplicate: ploaia, tunetul, fulgerul, 
ninsoarea, aburi, vânturile, îngheţul, ceaţa, 
bruma etc.

Să dăm ţăranului cunoştinţe practice 
şi cetăţeneşti. Aşa: ce e comuna, condu
cătorul ei, sfatul ei, rolul ei în viaţa sta
tului. Mai multe comune la un loc ce for
mează? Dar mai multe, plăşi? Cine con
duce plasa şi judeţul, ce oficii se găsesc 
la ele şi rostul lor. Ce este constituţia; de 
cine a fost făcută şi cui îi dă ea dreptul 
de-a face legi; cum trebue să respecte 
omul legile, pedeapsa ce vine pe urma 
nesupunerii legii; cine o aplică şi cum etc.

Cheltuelile statului şi veniturile iui; 
datoria omului de a-şi plăti darea; de ce ; 
care sânt organele prin care se încasează

cuminte, m ai disciplinat, mai respectuos 
faţă de m ai marii lui.

Acum, după patru ani, se în
torcea cu sufletul înfrânt în cele 
bune, răzvrătit în cele rele. Fiecare 
se credea el cel dintâi, cel mai mare. 
Idei bolşevice îi tulburau judecata, ura 
faţă de domni, faţă de clasele înstărite 
îşi făcuse drum. Pentru  întâia dată 
se m anifesta în ţărănim ea noastră 
neîncrederea în conducătorii fireşti ai 
satelor, în preoţime.

Conducerea „A strei“ a înţeles, 
că datoria ei în m omentul de faţă, 
pe lângă sănătatea satului, este să 
ajute la refacerea încrederii în bise
rică, să cureţe spiritele de drojdia 
urei de clase şi de ideile subversive.

Cu un cu v ân t: să  însănătoşeze 
sufletele.

Tot ca o datorie a actualităţii 
„A stra“ a înţeles să îmbrăţişeze 
două m ari problem e: continuarea în
străinării elementului românesc sub ochii 
noştri în Secuime şi la graniţa de 
vest, şi depopularea unor regiuni ro
mâneşti.

Aceste patru m ari probleme 
sânt departe de a fi soluţionate. 
Lupta pentru o sănătoasă desle- 
gare a lor e abia începută şi va dura 
încă decenii.

*

E ată rostul şi necesitatea exi
stenţei şi a consolidării cât mai 
temeinice a celei m ai vechi aso
ciaţii culturale româneşti, care îş 
serbătoreşte cu entuziasm  eveni
m entul împlinirii celor 75 de ani 
dela întemeere.

La serbările «Astrei» cultu
rale din 19—21 Septemvrie a. c.y 
pentru care Blajul a făcut pregă
tiri însemnate, va asista M. Sa Re
gele Carol II, precum şi arhiereii 
bisericilor româneşti ardelene.

AVIZ
Volumul al doilea din lu

crarea: H ristos fn şco a lă , de
părintele D. Călugăr, a ieşit de 
sub tipar şi se poate comanda 
prin Librăria arhidiecezană. In 
vederea cateheţilor In învăţă
mântul primar.

Volumul al doilea cuprinde 
498 pagini şi costă Lei 220 exem
plarul, ia care se adaoge Lei 20 
porto poştal.

S i b i u ,  9 Septemvrie 1936.
Consiliul arhiepiscopesc

ea şi venitele ce-ar surveni pe urma ne- 
achitării la timp. Se va vorbi de contracte 
şi diferite acte publice de care orce go
spodar are nevoe în viaţă; de legăturile 
noastre cu alte state; de Societatea na
ţiunilor; de felul administrativ, politic şi 
social al diferitelor ţări etc. Le vei da no
ţiuni cooperatiste: ce este cooperaţia, ro
stul ei în criza economică; cum trebue în
tocmită; ce foloase aduce ea; ce neamuri 
câştigă pe urma ei; cum e organizată la 
ei şi la noi etc.

Vei face şi putină istorie căutând să 
reliefezi trecutul nostru; evenimentele mai 
importante din viaţa românismului; domnii 
şi regii mai însemnaţi; luptele lor şi reali
zările ce le-au înfăptuit; eroii neamului şi 
ai credinţei; ce datorie avem azi în faţa 
istoriei; cum ne-o îndeplinim etc. Vei trece 
apoi la diferiţii bărbaţi însemnaţi ai nea
mului — fie ei politici, literaţi, economişti, 
cooperatori, medici etc. căutând să relie
fezi meritele lor, să le cunoşti biografia şi 
operile din care la ocazii potrivite vom 
face lecturi. Nici oamenii şi regii mari ai 
omenirii să nu-i uităm, ci în cadrele cămi
nului cunoscându-le viaţa să le descriem 
meritele lor pentru umanitate.

Să trecem apoi la explicarea lucru
rilor ce le întâlnim în viaţă. Aşa: locomo
tiva, tractorul, bicicleta, motocicleta, auto
mobilul, vaporul, avionul, balonul, dirijabi-

In aula Academiei teologice An- 
dreiane dia Sibiu s ’a întrunit zilele tre
cute învăţătorimea, din cuprinsul jude
ţului nostru, la o conferinţa şcolară, al 
cărui început s'a făcut, cum se şi cu
vine bunilor creştini ai bisericii strămo
şeşti, prin intonarea cântării religioase: 
„împărate ceresc, mângăitorule"...

Revizorul şcolar, dl 1. Dragomir, 
deschizând şedinţa, arată  rostul confe
rinţelor învăţăioreşti la început de an 
şcolar. Inspectorul şcolar, dl P. R. Pe- 
trescu, aminteşte faptul, că mulţi învă
ţători din judeţul Sibiu sânt legaţi de 
localul acesta, al fostului Sem inar de 
altă dată, prin frumoase şi sfinte amin
tiri: aici sa u  împărtăşit de tradiţionala 
creştere religioasă şi naţională a  pd- 
poruîui nostru.

Cuvinte vrednice de a ţin u t, — 
spuse la această întrunire de dascăli 
înflăcăraţi de patriotism şi de iubirea 
bisericii, — sânt urm ătoarele:

„Nu vom uita niciodată că avem 
o patrie de apărat, o biserică în care 
să credem, şi un neam pe care să-l 
iubim pe lângă orce sacrificiu; să nu 
se uite că azi avem mai multă trebu
inţă ca ori când de aceasta”.

Protoiereul Ion Dăncilă luând cu
vântul, subliniază dragostea nesfârşită 
ce-1 leagă de învăţători, îi îndeamnă 
să răm ână pe linia din trecut a  intere
selor naţionale şi să lupte alături de 
biserică pentru prom ovarea acestor in
terese superioare.

Mai vorbesc, în acelaş senz, daii 
N. Regman prefect. I. Ciolan deputat, 
şi alţii.

Revista „Sfarm ă-Piatră“ şi-a făcut 
în timp scurt pârtie largă în lumea româ
nească cetitoare. Scrisă cu nerv tineresc 
şi cu real talent de o seamă de scriitori 
reputaţi, animată de marele spirit cugetă
tor şi vizionar al diui Nichifor Crainic, ea 
a devenit organul select al Ideologiei na
ţionaliste şi creştine. Nu este problemă la 
ordinea zilei, nu este aspect esenţial al 
realităţii româneşti care să nu fie cerceiat 
în „Sfarmă-Piatră“, avântatul şi curajiosul 
frate mai mic al „Gândirii“.

Numărul din 10 Septemvrie a fost de
dicat misticei dela Maglavit, aducând pre
ţioase informaţiuni şi comentarii »le dlui 
Nichifor Crainic dintr’o a doua vizită la 
locul minunii, opiniile interesante ale ma
relui filosof român Lucian Blaga, contri
buţiile dlor D. Stăniloae, Pan Ai. Vizirescu, 
Ovidiu Papadima etc.

Iul, submarinul, arătând istoricul lor, felul 
cum sânt puse în acţiune, binele şi răul 
ce-1 aduc ele omenirii etc. Apoi să lămu
rim cinematograful, radiofonia, televiziunea, 
telefonia cu şi fără fir, apele şi văzduhul 
într’un viitor răsboi (înfăţişarea lui); rostul 
gazelor în el; apărarea colectivă şi indi
viduală împotriva lor etc.

Să Ie dăm şi chestiuni de astronomie, 
ca: ziua şi noaptea la noi şi în alte ţări 
(explicarea lor), soarele, luna, stelele, sa
teliţii, meteorii, întunecimile de lună şi 
soare, cum se întâmplă ele, cum se pot 
ceti pe stele etc.

Vom vorbi apoi de diferite animale 
sălbatice din pădurile noastre, fiare, pasări 
de pădure, de munte şi răpitoare, şerpi şi 
târâtoare ; raţionalizarea vânatului, apăra
rea contra lupilor; cum se dau otrăvurile; 
ferirea de ele. Aci ne vom folosi de chi
puri cari întipăresc de minune orce în min
tea ţăranului. Fiarele, felul cum se prind 
ele, rolul pielii şi al părului in industria 
mondială etc.

Se va face puţină anatomie şi medi
cină : din ce se compune omul, compoziţia 
fiecărei părţi; rolul ei în funcţiunea regu
lată a trupului; însemnătatea alimentaţiei 
în viaţă; vitaminele, sângele etc.

Şi, această înşiruire de învăţături cu 
care să contribuim la luminarea minţii ţă
ranului nostru, nu se sfârşeşte aci. Ea e

Numărul din 17 Septemvrie aduce un 
interview al înalt Prea Sfinţiei Sale Mi
tropolitului nostru Nicolae, cu o justă ana
liză a doctrinei masonice şi un articol ad
mirabil al dlui Nichifor Crainic despre 
Românism şi Biserica în Ardeal. Cu cla
ritatea şi lărgimea de viziune, care-i este 
proprie, dl Nichifor Crainic fixează tendin
ţele uniaţiei de-a se încadra tot mai de
plin în organizaţia juridică internaţională a 
catolicismului, răcindu-se faţă de aspiraţi» 
unile românismului, şi perfecta aderenţă 
dintre ortodoxie şi neam, atât în epoca şa- 
guniană, cât şi în zilele noastre în cari 
„I. P. Sf. Mitropolit Nicolae Bălan desfă
şoară o vastă activitate de întărire pozi
tivă a ortodoxiei ardelene*. Articolul dlui 
Crainic e hartă spirituală precisă a româ
nismului ardelean. El ar merita să fie citit 
de orice român ortodox, nu numai arde
lean, ci de oriunde. Numai când toţi fraţii 
noştri de pretutindeni vor vedea clar ceea 
ce zugrăveşte cu măestrie dl Crainic, vom 
putea face ceva efectiv pentru trezirea ro
mânilor uniţi din mersul spre prăpastia to
talei desbinări spirituale de neamul nostru. 

*
Sfinţire de cruci la Blaj. — Luni, 

în 14 Septemvrie [Ziua Crucii), s 'a  făcut 
în Blaj sfinţirea crucilor dela noua bise
rică ortodoxă, care se găseşte în curs 
de construcţie. Slujba s’a  săvârşit de 
părintele protopop Gh. Opreanu din 
Diciosânmărtin, asistat de părintele V. 
Popa din Blaj, După slujbă, într'o fru
m oasă cuvântare părintele Opreanu 
arată semnificaţia sfintei cruci şi pute
rea  ei dătătoare de viaţă. Părintele V. 
Popa completează p ristr’o meditaţie 
asupra sărbătorii înălţării sfintei cruci, 
care timp de 300 de aui a  stat uitată 
sub pământ, apoi Dumnezeu a  înălţat-o 
prin braţul marelui Constantin şi a ma
mei sale, Sf. Elena. Crucile au fost apoi 
ridicate pe acoperiş şi cupolă. Erau 
momente cu adevărat impresionante.

Coresp.

Misiuni pentru popor sau  ţinut,
zilele de 7 şi 8 Septemvrie 1936, în 
istoricul sat Cioara din protopopiatul 
Sebeşului.

In ziua întâi, la ora 18, s 'a  făcut 
priveghere, cu predica de întrbducere: 
Despre căinţă şi iertare, de părintele 
Aurel Maniu din Pianul de sus, ear 
după priveghere, spovedanii, care s’au 
continuat în dimineaţa urm ătoare dela 
ora 6 până la 7 şi jumătate. A  urmat 
sfânta liturghie în biserica veche [a lui 
Sofronie călugărul) şi sfânta liturghie în

mult mai largă cuprinzând orce domenii.
Omul ori cât de mult ar Învăţa, nici 

odată nu va ajunge să spună: acum ştiu 
totul. Preotul condus de acest principiu va 
folosi în bine orce moment spre a lumină 
pe ţărani. Pentru aceasta el trebue să fie 
însă cult, să aibă de unde da, să mun
cească alergând în dreapta şi în stânga, 
ca să culeagă hrana pe care asimilându-o 
într’o formă nu prea pretenţioasă — o va 
da săteanului şi satului.

Ca momente potrivite fn care să se 
plaseze mulţimea de cunoştinţe amintite 
până acum, alături de serbări, comemorări 
şi întâmplări extraordinare, amintesc şeză- 
torile de lucru şi de lectură organizate pe 
la casele oamenilor şi şezătorile culturale.

In şezătorile serale de iarnă, pe la 
diferiţii săteni, preotul, învăţătorul sau orce 
intelectual, în mod familiar şi nu oficial va 
spune oamenilor ce mai e nou prin lume, 
va afla dela ei ce mai e prin sat, ce pro
bleme îi preocupă; ce necazuri au etc., ca 
apoi prin diferite mijloace încetul cu înce
tul să-i ducă cu atenţia fie spre vreo pro
blemă sau spre vreo faptă despre care în 
seara aceea le va citi ceva. Câteva cu
vinte despre scriitor, dacă el nu e cunos
cut din alte citiri de ascultător, şi apoi lec
tura, care să nu fie prea lungă şi nici plic
tisitoare. Să dai bucata să o citească ei 
ca tu — fără un pic de bănuială — să su-

1
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sobor Ia biserica cea nouă. cu predică 
pentru popor rostită de P. C. părinte 
protopop Dr. Vasile Oana. care cuvin- 
tează cu profund înţeles despre: Fe
cioara Maria în lumina ortodoxiei.

La ora 11 s'a desfăşurat o impo
zantă procesiune religioasă Ia biserica 
lui Sofronie. apoi paraclisul Maicii 
Domnului.

Preotul local. Constantin Oancea, 
a predicat aici despre: Mila creştină, 
cu folositoare îndrumări.

S ’a slujit, după acestea, la ora 
1 T4 5  un parastas pentru eroi. la ora 
14 maslu, urmat de vecernie şi. în con
tinuare, programul Oştii Domnului.

In cadrul programului au vorbit: 
părintele Nicolae David despre: Pute
rea rugăciunii, ear părintele Pompiliu 
Radu despre: Dumnezeu şi natura. Cu
vintele preoţilor au tost urmărite cu 
mult interes.

întreaga serbare din satul de na
ştere a călugărului Sofronie, — a eroului 
luptător din veacul al 18-lea pentru iz- 
bândirea legii strămoşeşti. — a luat 
astfel proporţia unei măreţe manife
stări culturale ortodoxe.

Coresp.*
Cercuri preoţeşti. — Credincioşii 

sfintei biserici din Covragi au avut mare 
şi sfânta bucurie duhovnicească, prile- 
legiuită de cercul preoţesc „Plopi“, în 
Dumineca 14 după Rusalii.

După sfinţirea liturghiei soborni
cească, preşedintele cercului, O. Medrea, 
a tâlcuit evanghelia zilei căreia i-a dat 
nota vremii.

Vecernia a fost urmată de impre
sionanta conferinţă a preotului A. Străuţ 
despre cercetarea sfintei biserici. Prin 
expunerea dogmatico-morală a mişcat 
până şi pe cele mai împetrite inimi.

Cuvântul de Incheere al părintelui 
preşedinte a lăsat urme de neşters din 
minţile credincioşilor covrageni, cari 
sau  dus acasă dela maica biserică 
mângâiaţi şi edificaţi sufleteşte.

R. A. St.#
La Schitul Lainici. — Creştineasca 

tradiţie de-a se face pelerinaj de ziua hra
mului — Naşterea Născătoarei de Dum
nezeu — la schitul Lainici, se păstrează 
cu sfinţenie la dreptcredincioşii din întreaga 
vale a Jiului.

Aici, în creerul Carpaţilor, cam la 
mijlocul defileului Surduc, aşezământul 
acesta ofere mediul cel mai prielnic de re
culegere şi rupere cu »grija cea lumească“. 
Măreţia munţilor, freamătul codrului plin

praveghezi atenţia cu care e ascultată. Pu
ţină discuţie asupra ei, e cu folos. După lec
tură vei face o excursie în câmpul cărţilor 
citite de ei, contribuind şi tu, şi alţii la di
scuţie, spre a se lămuri astfel părţile asu
pra cărora sânt nedumeriţi. înainte de acea
sta şi după aceea va fi un cântec frumos 
şi românesc, cântat fie de toţi, fie numai 
de unul; o glumă la locul ei, o problemă 
de deslegat, o poezie frumoasă, o comu
nicare, o recomandare şi la urmă, când 
vezi că somnul şi oboseala a venit, pleci 
împreună cu ceilalţi oaspeţi. .Astfel, în 
aceste şezători ţinute Ia vatra frămâutăto- 
rilor de pământ, vom forma convingeri, 
vom pregăti dispoziţiile sufleteşti ale po
porului şi vom găsi aceea ce căutăm cu 
sete, sufletul nostru, pentru marea cauză a 
noastră — lumina“.1 * In ele vei picura tot 
ce crezi că va putea îndulci starea cea 
grea a ţăranului, tot ce-1 doare pe el. Orce 
întrebare ce vine la această ocazie să nu 
rămână fără răspuns, şi să fie rezolvată 
imediat, fie de tine, fie de alţii prin aju
torul tău.

In şezătorile organizate Dumineca şi 
sărbătoarea vei căuta să împărtăşeşti pe 
săteni cu bogăţia de fapte şi evenimente 
pe care tu sau comitetul le-aţi spicuit din 
ziare şi reviste în decurs de o săptămână. 
El are să poarte nota seriozităţii. Să nu te 
cobori la mărunţişuri care schimbă audi
torul, de multeori plictisându-1. După acea
sta o convorbire scurtă care în aşa fel să 
fie aleasă şi redată, încât să fie iegată de

1 Mugur şi Voiculesou, op. oit. pg. 99.

de mister şi vâjâitul apei Jiului spumos, 
te îndeamnă la cea mai curată cucernicie.

Schitul însuşi şi-a schimbat înfăţişa
rea, dela venirea la conducerea lui a Prea 
Cuviosului stareţ Visarion, care prin con
strucţii nouă, prin reparaţii şi disciplină, 
tinde să câştige din valoarea ce o avea 
pe vremea lui Caragea voevod, când s’a 
clădit biserica nouă.

In dimineaţa frumoasă de toamnă tim
purie, în mijlocul sutelor de închinători, 
soborul format din preoţii tractului Jiul: 
Şandru, Ioanovici, Zemora şi Popiţa, în 
frunte cu P. C. protopop Ion Duma şi sta
reţul cu ieromonahii şi ierodiaconii schitu
lui, începe sfinţirea apei. După botezarea 
credincioşilor, se purcede la săvârşirea 
sfintei liturghii de către acelaş sobor.

Bisericuţa schitului, neîncăpătoare 
de astădată, adună la sânul ocrotitor de 
veacuri pe fiii înfrăţiţi pentru vecie. Cu
getul lor, îngemănat cu al slujitorilor alta
rului, se înalţă pe aripi de rugăciune ca 
jertfă neprihănită Dumnezeului nostru mi
lostiv.

Se săvârşeşte apoi sfântul Maslu, 
pentru cei bolnavi, în faţa bisericii.

Incheerea praznicului se face cu pro
cesiune la monumentul eroului dela Jiu, 
generalul Ion Drăgălina. Sufletele, stăpâ
nite de fiorul duios al recunoştinţei, merg 
să se roage pentru odihna celor ce au 
pecetluit capitolul ultim al robiei noastre, 
cu sângele şi viaţa lor, răscumpărându-ne 
vitejeşte libertatea şi dreptatea unui neam. 
Aici, pe pământul sfinţit cu sânge de mar
tir, se ridică parastas pentru pomenirea 
generalului şi a tuturor eroilor neamului. 
Reprezentanţi ai tineretului depun o co
roană, ale cărei flori sânt strâns înmănun- 
chiate cu panglica albastră a nestrămuta
tei credinţe în viitorul fericit al scumpei 
patrii, prin muncă şi iubire de Dumnezeu 
şi Rege.

P. C. Sa protopopul Ion Duma. în 
cuvinte calde, arată cum martirul Ion Dră. 
gălina pleacă peste Carpaţi ca împreună 
cu fraţii de un sânge şi o lege să vină 
spre a ridica obida celor rămaşi sub jug 
străin. Vitegia eroilor noştri şi dreptatea 
cerului a sfărâmat pe veci graniţa despăr
ţitoare de fraţi.

Mai vorbeşte un reprezentant al tine
retului român şi acela al foştilor ofiţeri din 
Gorj.

Astfel, părăsesc schitul Lainici, cler 
şi popor, nu numai cu o bună amintire, ci 
şi cu o inimă încălzită de mai multă dra
goste pentru lege, neam şi tron.

/. Comănaru.

nevoile şi sufletul ţăranului. Fraze bomba
stice, înălţimi filosofice, termeni medicali 
sau ştiinţifici, incursiuni şi digresiuni etc. 
sânt lucruri la care să nu apelezi cu aceste 
ocazii. Caracteristica simplicitate a ţăra
nului în vorbă să-ţi fie de model. Vei trata 
probleme cu caracter religios, economic, 
sanitar, social, politic etc. Vorbirea va fi 
precedată de o cetire care se va incadra 
in subiectul tratat, complectând sau reca
pitulând cele spuse. După cetire, într’un 
mod atrăgător şi priceput Se va face re
comandarea diferitelor cărţi şi reviste. Ur
mează cântarea. De sigur, această manife- 
staţiune culturală trebue reglementată şi 
înfrumseţată prin îmbogăţirea programului 
în care se desfăşoară. »Un program însă, 
nu e totul. Puterea lui e în sufletul omu
lui. Dar şi sufletul, pierdut în acţiuni hao
tice, mult nu câştigă“. 2 Iată schiţa: pro
gramului unei şezători de Dumineca:

1. Faptele săptămânii: care să fie 
astfel alese şi redate, încât să aibă o în
râurire practică, sau cel puţin să mişte 
inima ţăranului.

2. Declamare: o poezie frumoasă şi 
potrivită (de preferat din autori români... 
Coşbuc, St. O. Iosif, Goga, Eminescu etc.).

2. Conferinţa: e un mijloc bun prin 
care poţi capacita ascultătorii sau spre 
vreo faptă sau acţiune, sau poţi să-i lămu
reşti asupra unei probleme. Să le vorbeşti 
într’o formă atrăgătoare şi părintească.

4. Muzica: fie ea instrumentală sau 
vocală (radio şi patefonul).

2 Idem op. cit. pg. 143.

INF0RMAT1UNI
Ştire personală. înalt Prea 

Sfinţitul Mitropolit Nicolae al A r
dealului va pleca Duminecă la Blaj, 
pentru a participa la serbările Aso- 
ciaţiunii culturale.

+ Pr. Iacob Ghişa din comuna Câi
nelui de sus, protopopiatul Băiţa, în etate 
de 80 ani şi o păstorire de 56 ani împli
niţi la Sfântul altar al bisericii ortodoxe 
române, după scurte suferinţe a încetat din 
viaţă în 9 1. c. Rămăşiţele pământeşti ale 
venerabilului defunct, după prohodire în co
muna Băiţa, s’au transportat în 11 Septem
vrie Ia Brad, unde la ora 4 p. m. au fost 
aşezate spre veşnică odihnă în cimitirul 
ortodox român. Odihnească cu drepţii!

Fapt semnificativ se vesteşte acum 
din Austria, care a încheiat un acord 
austro-gorman. Sub presiunea unui boicot 
luat pe tăcute, jidovimea începe să pără
sească Austria. Refugiaţii caută drumul 
cătră Palestina şi cătră alte ţări, — durere, 
şi cătră ţara noastră. Prăvălii jidoveşti, 
pretutindeni în Austria, în lipsa clientelei, 
îş închid porţile, advocaţii jidovi nu mai 
sânt căutaţi, iar medicii jidovi sânt con
cediaţi.

Ş T IR I LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, 20 Septemvrie 1936, va predica 
părintele A. Nanu.
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Publieaţiune
Joi, 8 Octomvrié 1936, ora 11 dimi

neaţa, se va ţinea la primăria Sibiu, 
strada Mitropoliei 2, camera 10. licita
ţie publică pentru procurarea unei 
pompe centrifuge şi a unui electro
motor şi ţevi Mannesmann de diferite 
diametre, pentru municipiul Sibiu.

Licitaţia se va ţinea în conformi
tate cu  art. 8 8 — 1 1 0  inclusiv, din leg ea  
contabilităţii publice, regulamentul O.C. 
L. şi normele publicate în Monitorul 
Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Oferenţii vor depune, pe lângă 
ofertă, şl o garanţă de 5 ° / 0 din suma 
oferită, iar oferta se va face numai în 
conformitate cu caetele de sarcini, cari 
pot fi văzute zilnic în orele de birou la 
primăria susnumită, camera 13.

S i b i u ,  la 10 Septemvrie 1936.
Primăria Sibiu

5. Declamare.
6. Comunicările oficiale: dela mini

ster, judeţ sau comună şi recomandarea 
cărţilor şi revistelor.

7. Cinematograful sau teatrul: filme 
şi piese frumoase, morale şi educative.

Tot în cadrele căminului se mai pot 
aminti ca mijloace culturale expoziţiile. Ele 
se vor aranja într’o cameră a căminului 
dându-li-se o aşezare frumoasă şi nime
rită care să atragă, să placă ochiului. Toate 
nu vor influenţa decât în bine asupra să
teanului.

Excursiile — fie în mare sau mie — 
trebue să preocupe căminul, fiind că ele 
pregătesc buna dispoziţie pentru fapte, des- 
voaltă sociabilitatea, aduc bucurii, înlătură 
prejudecăţi, despică întunerecul şi lumi
nează conştiinţa.

Dacă ai neştiutori de carte în comună, 
îi vei capacita să se strângă laolaltă In 
serile de eamă şi repaus spre a-i învăţa 
să scrie şi cetească. Făcând aşa vei vedea 
cum în locul întunerecului se ridică lumina, 
în locul neştiinţei ştiinţa, vei culege poate 
la urmă de tot roadele ce trebue de mult 
să ife coapte.3

Iată deci cătră ce ideal trebue să-şi 
călăuzească preotul paşii în activitatea sa

3 Cărţile ce s’ar putea folosi cu real câştig 
pentru l&murirea săteanului şi a ta proprie în 
ceeace priveşte chestiunile amintite la capitolele 
a) b) c) şi d), se găsesc foarte bine alese şi înşi
rate pe ramuri speciale în Eev. „Căminul cultu
ral“ Nr. 3, pg. 76—89. Cine doreşte să le consulte.

Nr. 247—1936 (42) 1 - 3

Concurs
Se publică concurs pentru întregi

rea parohiei vacante de clasa a IlI-a 
Ocolişul-mare, din protopopiatul Haţe
gului, cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială nu este.
3. Sesiune parohială 2 l / 2 jugăre 

fânaţ.
4. Câte una măsuri (30 1.] porumb 

sfărâmat de fiecare familie.
5. Cate una zi de lucru de fiecare 

familie.
6 . Stola obişnuită în tract.
Concurenţii îşi vor înainta cererile

de concurs însoţite de actele necesare 
oficiului protopopesc din Haţeg în ter
menul publicat, şi vor anexa şi autori
zaţia Prea Veneratului Consiliu arhi- 
episcopesc, de a putea candida la acea
stă parohie.

Concurenţii se vór prezenta, cu 
încuviinţarea oficiului protopopesc, în 
vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică spre a fi cunoscuţi de credincioşii 
parohiei.

H a ţ e g ,  28 August 1936.
Oficiul protopopesc ortodox român din 
Haţeg în înţelegere cu consiliul parohial.

Ieronim Ciocan
protopop

Ad. Nr. 262—1936 (44) i_ 3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de clasa IlI-a Vâlcelele- 
Rele, din protopopiatul Haţegului, cu ter
men de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Casă parohială nu este.
2. Sesiune parohială în teritoriu de 6 

jugăre şi 800 st. arător.
3. Adău de fiecare casă 2 măsuri 

(â 30 litri) de porumb nesfărâmat.
4. Câte una zi de lucru de fiecare 

familie.
5. Salarul dela stat.
6. Stola obişnuită în tract.
Cererile de concurs se vor înainta

oficiului protopopesc ortodox român din 
Haţeg în termenul indicat.

Candidaţi vor anexa la cererile de con
curs autorizaţiunea dela Prea Ven. Consiliu 
arhiepiscopesc de a putea candida în acea
stă parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea oficiului protopopesc» în vreo Du
minecă sau sărbătoare la biserică pentru 
ca să fie cunoscuţi de credincioşi.

H a ţe g , 15 Septemvrie 1936.
Oficiul protopopesc ortodox român din 
Haţeg în înţelegere cu consiliul parohial.

Ieronim Ciocan
protopop

pastorală, ce drum are să apuce spre a da 
săteanului ceace el doreşte. Pentru acest 
lucru n’ar trebui să ne mişte nimeni, ci să 
ne mişcăm noi înşine. Să nu visăm, deoarece 
visul nu ne lasă să privim realitatea ci să 
dăm vieţii ce ea ne cere. Să culegem ca 
albina din toate cât putem, să aducem to
tul în coşniţa căminului cultural ca să pre
gătim atât mierea care să îndulcească 
viaţa celor ce aleargă la noi, cât şi ceara 
care să formeze lumina ce veşnic aprinsă 
ce ne va duce spre orizonturi mai limpezi. 
Pentru aceasta ne trebue stăruinţa, curaj 
de întreprindere, spirit de iniţiativă şi voinţă.

Avându-le vom birui.
Ţelul nostru e unul: ridicarea ţăra

nului din starea în care se află. Aceasta 
n’o putem înfăptui bocindu-ne durerea în 
vatră, ci aîirmându-ne, muncind. Trebue 
să ştim: ridicarea »omului nu se face re
pede ca a plantelor, ci încet şi greu. Tot
deauna în funcţie de timp şi de răbdare. 
Din sămânţa aruncată, nimic nu va fi de 
prisos. Urmând marea lege a naturii, nimic 
nu se va pierde nici aici. Mai târziu ori 
mai de vreme, sub o formă sau alta, ea 
tot va răsări“.4

Datoria noastră e să nu descurajăm 
în faţa piedecilor şi insucceselor momentane.

Mântuitorul Isus însuşi a zis: »îndrăz
niţi, Eu am biruit lumea“.6

I. M. Branea

1 Mugur şi Voiculesou, op. cit. pg. 94.
6 Ev. loan 16, 33.
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